

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj: Négy hasábas petit sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször...

„Nyitár” ben megjelenő küle-mény minden petit sora 30 kr. Hirdetéseik felvétele a kiadó...

Kéziratok vissza nem adatnak.

Tisza Kálmán Nagyváradon.

Tisza Kálmán — a tyukprókátor.

(r. e.) Tisza Kálmán nagyváradai beszédének első részét egy tyukprókátor mondotta el.

„Tyukprókátor” alatt pedig értetik általában olyan embert, aki szereti a veszett ügyeket védelmezni, a mily veszett ügy erkölcsileg p. o. a Tisza Kálmáné és a ki általában kicsinyesen viselkedik oljankor, a mikor tőle — nagy dolgokat várnak.

És olyan ember is, a ki egy, vagy több ember előtt egyszerre . . . hazudozik.

Hogy a tyukprókátorság titulusa mennyire megilleti a magyar kormány előkének nagyváradai, szept. 21-iki szereplését, erre mutat az is, hogy ő ex-celleucziája az ő silány voltát — maga is érezte. Vannak Nagyváradon okos emberek, a kik ha nem is mondják ki, gondolnak magukban valamit. Ezek (mondá Tisza beszédének az elején) »bizonyára tudtak maguknak kiteljesítet csinalni, azt hiszem, talán helyesebbet, mintha szavaim után akarnának itélni.«

Ugy van, ugy! Tiszáról nem a szavai után kell itélni, mert az ő szavai — a német közmondás szerint — büdösek az öndicsérettől és tyukprókátorilag hazugok. Az ő szavaiban levő diésekedés megett semmi ember rejtődik. Még a kormányparti lapok sem tudják elpalástolni a csalatkozás, a vezérükért való restelkedés leverő hangulatát. A »Nemzet«, pedig ez volna a félhivatalos lap, mélyen hallgat a beszéd pénzügyi része felől. A másik föltétlenül mameluk lap, a »Pester Lloyd« kimondja, hogy az ezen irányban táplált »nagyváradokások alig elégitettek ki teljes mértékben.«

A mi várakozásunkat Tisza teljesen kielégítette! Mit tehet egyebet egy Tisza Kálmán, minthogy tyukprókatori módon tagad és . . . hazudik?

Megette tegnap is — és ez elég tőle!

Vádolták azzal, hogy az országot pénzügyi válságokba döntötte!

Oh dehogy! Ó megtanít rá, hogy a válság okai a Tisza-kormány előtti időkben rejlenek, holott azok ugy hagyják reá az akkori hitel-válság (a nagy Krach daczára) az államot, hogy Tisza azóta még 123 millióval, tehát az állami bevételeknek 50 százalékaival fokozhatta az adókat. . .

A magyar hitel emelkedéséről beszél, a midőn a magyar járadékok árfolyamának kén-esője oly rohamosan siet a null fok felé. . . A mikor 58 százalékra kapunk kölcsönt, mikor Európa pénzpiacán 3% a kamatláb.

Elfogadja az öt üdvözlő Ritoók Zsigmond kir. tanácsos ur esetén bókját, hogy a magyar államesszme »nyit ellenségei arczczal a porban tekusznek előttec. . . El meri fogadni, sőt ismétli ezen szertelen dicséretet éppen most, a midőn a panszlávok »Zsivenáze«-tak, a románok a magyart rágal-mazó foljamodványt akartak az Albrecht főherceg zsebébe csempészni, a mikor még a kis Románia is paczkázik velünk és a mikor, husz évi kormányzat után sem biruk annyira vinni, hogy nemzeti lobogónk ott figuráljon csak egy külföldi konzulocskának az ablaka felett is. . .

Erdemül tekintü, hogy 1867 óta háboruba nem keveredtünk, mintha nem is volna a világon sors-intéző Bismarck és Kálnoki és mintha ő tőle valaha valamit kérdeznének, mintha neki lenne beleszó-lása a külügyekbe! Vagy nem örökös há-

bor-fészek Bosznia és Herzegovina, a melybe csak ő mászatott bele, sok vércsokolással és pénzügyeink teljes romlásának árán, a nélkül, hogy tőle kérdezték volna előre a nemzet akaratát.

Erdemül róvja fel »számos irányban kiépített vasúti hálózatunkat«, holott a nagy turini államférfiu már is figyelmeztet arra, hogy vasutaink eladásá, zá-logba tévése küszöbön álló terv. . . Nem is lehet máskép! »Az egyházi javak és Tisza Kálmán közt még ott vannak a vasutak« — mondá Tisza egy híres kritikusa.

Beszél elemi iskoláinkról, a midőn az állam már képtelen a néptanítókat fizetni és középiskoláinkról, a melyek csőstül ontják a fizetéstelen napi-díjasokat és a diplomás proletárokat.

Beszél igazságügyünk és közigazgatásunk javulásáról, holott az előbbi elégtelen és drága, ez utóbbi nem egyéb, mint veteményes kertje a protekcionának, a corruptionnak és mindkettő leg-főbb felszítogatójává lett rosszaságával Tisza alatt a nemzetiségek lobogó gyűlöletének. . . . Holott ez utóbbinak minden u. n. reformja (p. o. a főispáni hatalom korlátlaná tételével) nem czélhoz egyebet, mint a kárhozatos Tisza-korszaknak a végtelenig való kinyújtását. . .

A közbiztonság emelkedéséről mer beszélni ez a nyomorult szemfényvesztő, a mikor ennek hanyatlását kétségbeejtőleg tanusítják a bennünket segéy és védelem nélkül találó, folytonos nagy tüzrészek. . .

A mit a hanyatlás, elszegényedés létezéséről elősmer, azt csakis »bizonyos életmód« polgártársainknál látja, értvén ez alatt a sokat rágalmazott gentry-osztályt, holott a közép is százezrelémenekül kifelé, kifelé, csak kifelé a Tisza pusztító kormányzata elől s az árverések, a becsáron való föltámasztó-eladások stb. gyönyörű jelentőséget adnak annak, hogy mit értenek hazánkban az »ingatlanok forgalmac« alatt!

Beszél a tiszai nagy árvizekről és azt hiszi, hogy őt és kormányát nem lehet máskép, mint csakis a hatás elérése ért felelőssé tenni ezekért »egy igen vérlázító, de magan vállalkozó hűbájából történt szerencsétlenségért!« De azt nem mondja el, hogy ki protegálta ezt a gaz »magán-vállalkozót?« kinek volt kötelessége felülvizsgálni munkálatait? ki kényszeríté e munkálatok (a rosszgátak, töltések, zilipek) föltétlen átvételét? és ki volna kötelessé, a büneltussolása helyett, méltóan megtorlani az elkövetett bünöket?

Egyetlenegy hibája volt — ugymond, kormányának és ez nem egyebben, mint a tulságos sok, mértéken felüli befektetésekben rejlik. Pedig mennyi sok jó sápjárt ezekkel a befektetési manipulációkkal! Es mennyire rávall a Tisza Kálmán befektetési rendszerére az államjává k teljes elkötlyavetyélése és a vasutak elmaradhatlan eladogatása!

Elég örvendetes kijelentés azis, hogy háboru nem igen lesz; volt is hatása az »Effekten-Geschäft« egy napi emelkedésére! De feleli, hogy ő éppen a háboruval való ijesztgetéssel csikarta ki óriási adómenyiségek megszavazását. Mindamellott (levén neki e damoklesi kardra szüksége,) kijelenti, hogy pénzügyeink teljes rendbe jövetelét csak azon esetre remélhetjük »ha valamely világra szóló katasztrófa meg nem zavar.«

Mi tehát az, a mit ebből a beszédből tanulunk, a mi annyira felleikesítette a jó pakfong várost, hogy e napon a levegőben por helyett csupa bizalom repdesett Tisza körül?

Mért dicsőhődött neki Fráter Imre annyira, hogy mint a debreczeni szabadelvű párt küldötte — toastot mondjon a banketten a nagy ur, az éltető, a geszti atyaisten imádására? Mik azok a kézzel fogható és szemmel látható elvei Tisza Kálmánnak, a melyekhez való ragaszkodását Ritoók kir. tan. ur hangsúlyozta? Mi újat, mi meglepőt, mi örvendeteset mondott tehát, olyas valamit, a mit 12 éves uralmából sem tanulhattak meg az a sok üvöltő műezzim, tánczoló dervis, az urukéri halni kész mamelukok?

... Vagy igaz! A mamelukok hasonlók Budapesten, Debreczenben és Nagyváradon egyaránt. Tisza Kálmán kimondotta, hogy neki a kormányzásban »kötelesség« haláláig kitartani.

Ez nekik — elég. Nekik nem jut eszükbe, garanzitát kérni attól az embertől, a ki az állam-pénzügyeinek rendezését egyszer már ígérte, de azokat még jobban elrontotta s most újra igéri e rendezést.

Elég nekik, ha Tisza él és élte. Pedig Metternich is azt hitte, hogy haláláig uralkodik, a mig egyszer nem érezte igen közel a testéhez a — lámpavasat!

Tisza Kálmán — a pircsi bíró.

Nem áruljuk el, melyik Pircset értjük. Közel van ide Mike-Pirc is, Vámos-Pirc is. Mindkettőnek bizonyára oly érdemes bírāja van, hogy bátran becsület-sértési pörbe foghatna, a mért oly emberhez hasonlítottuk, a ki azokat a lehetetlen dolgokat mondotta el, a melyek a nagyváradai beszéd pénzügyi részében foglaltanak.

Eddig okos embernek hittük Tiszát, és bizony sok oly ember tette le a tegnapielőtti lapokat azzal a benyomással, hogy az egész Tisza Kálmán nem egyéb egy felfújt — hólyagnál. Egy seuki — egy semmi — egy falusi bíró. Egy párt- és elv-árlás utján nagy hivatalhoz jutott »felkaponecz« (brr! oly rossz szó, mintha Tisza mondaná), a kinek minden percében elmondják a »nagy méltóságod« czimet, más-különböben nem mutatna, nem jelentene semmit.

A pircsi bíró? Oh, az egészen más! Legfőlebb, hogy lehet ő is éppen oly furfangos, éppen oly szívós a reá bízott hatalom megtartásában, mint a mennyit Tisza fejt ki, hogy miniszterelnök maradhasson.

A pircsi bíró — ha miniszterelnöké tennék — épp oly soká maradhathna miniszterelnöknek, mint Tisza Kálmán. Annyi ész kell az ilyen kitartáshoz, mint a mennyi Tiszának van.

De ha aztán a pircsi bírónak mondanák, hogy vágja a fejszét olyan fába, a melybe a fejsze beletörhetik, beszéljen oly tárgyról, a mihez nem ért, akkor a pircsi bíró két dologra határozná el magát. Vagy azt mondaná, hogy csak is az képzeli magát mindentudónak, a ki semmihöz sem ért, ennelfogva ő ez egyszer nem mondhat semmit, vagy pedig beszélne ugyan, de mindenekelőtt megbizná a maga pircsi Vekerle Sándorát egy nagy beszéd írásával és azt reczitálná el illő magaviselettel és tagmozdulatokkal.

De valamint föltessük a pircsi bíróról, hogy ő bírónak nem kevesebb ember, mint miniszterelnöknek Tisza Kálmán, ugy tény az, miszerint Tisza Kálmán még pircsi bírónak s-m volna különb, mint a minő legény miniszterelnöknek.

Mikor Vekerle államtitkár elmondotta a maga nagy föllépő beszédét,

Tiszát az erre keletkezett nagy hatás — genirozta. Főlkelt és mondott olyas valamit, hogy az elmondottakat ő is tudta, ő is elmondhatta volna és aztán csakugyan makogott oly általános dolgokat, mint a minőket hallottak tőle szept. 21-én — Nagyváradon.

De hát ez a jó biharmegyei táblabíró mindentudó ám! Legalább elhiszi azoknak, a kik ezzel csufolják. Be is áll pénzügyminiszternek, a mibez pedig nem elég a paraszti józan ész, de kell szakértelem és szaktudomány. Ha nem több, annyi, mint a menyui volt Szápárinak, különböben is az ő szesz-adó programját darálta el Tisza is. Erdemet csinál vállalkozásából, pedig tudja, azért tették oda pénzügyminiszternek, mert kívánták, hogy a mint vetegteté vala kormányzata alatt a bolond-gombát, ugy arassa is le! Kivánatosnak talál-ták, hogy ez a nagyon is sok ember ezen az idegen téren járja le magát. Itt bukják el az, a ki már-már elhiszi, hogy nincsen, a ki megakadályozza a fáknak égig való növekvését.

És a táblabíró, a rabulista, a kor-tes, a felületes rögtönző kiáll pénzügyi nagy beszédet mondani, pénzügyi programot kifejteni!

Ghyczy Kálmán, Somsich Pál kimutatták pénzügyeink nagy romlását. Szolgáltak igazán szakszerű és becsületes szándéku kritikával.

Szél Kálmán — az épp oly becsületes mint szakértő pénzügyminiszter — adott volt a választások előtt valódi pénzügyi programot. — Nagyszabásut, okosakat és meggyőzőt.

Tisza Kálmán pedig, mialatt a valódi pénzügyi kapacitásokat kritizálja, másokra vadaskodik és a mostani pénzügyi helyzetet igyekszik virágnak felmutatni, beszél takarékosaságról, jövedelmek fokozásáról, — a mit elmondhatott volna akár Móricz Pál is, de program helyett mit csinál?

Kilő először is egy olyan vad rágalmat, elkövet aztán egy olyan országos sértést, a melyért más országban, (minél civilizáltabb országban, annál bizonyosabban) sőt más városban is — egyszer-rién kidobná k abból a tereből, a hol elmondták.

Ezenkívül pedig, valódi pénzügyi program helyett közöl velünk egy — rögeszmét. Egy olyan absurdumot, a melyhez képest a Besze János hajdani bankó nyomtatási terve valódi államférfiu bölcsesség. Nyomassunk annyi bankót, a mennyi a deficit! Menjünk ki a kereszttúra éjfélikor, a mikor a sok kincs tellobbun! Keressük a bölcsesség követ! Mert olyan absurdum a Tisza pénzügyi programja, a melyért — mikor mar megtorolták rajta a kapcsolatos sértegetéseket — más országban nem hogy acceptálnák pénzügyminiszternek, de kaczagva kergetnék ki a parlamenti termekből.

Mi hát az ő »pénzügyi programja?«

A direct adókról bevallja, hogy azok többé nem emelhetők, mert ezeket már a végtelenig csigázta.

A fogyasztási adó sem, mert ezekben nem bizik, ezeket nem érti Tisza, pedig Szél Kálmán ugyancsak megmagyarázta neki.

Szesz-adó . . . dohánymonopolium . . . A szesz-adóból csak ugy lehet valami, ha a velünk vámszövetségben való Ausztriával megegyezhetünk. Ez által való boldogulásunk a szomszéd szeszélyétől függ, pedig ettől várna — ugymond legtöbbit, de nem jut eszébe, hogy kijelentésével igazat ad az ellenzéknek, mely a külön vámtel-

rület alapján áll. Csak Tisza Kálmán az, a ki nem mer hozzájárulni azon akadály lerombolásához, a melylyel elérnők pénzügyi helyzetünk javításában azt, a mitől ő — ugymond — legtöbbet várna.

A szeszadó ből várható eredmények tehát függnek Ausztriától. Erre nincs mit számítanunk. Marad tehát a dohány-monopolium.

Ezt még lehet fokozni. A legszélesebb határig vitt, a legkiálthatatlanabb, legkihívóbb, az általunk természetesen gyűlölt kémrendszer segítségével, a dohány-monopoliumból nyert eddigi 7, 8, 10 millió forintot lehetne emelni oly összegre, a melylyel — Tisza szerint — még el lehetne tüntetni a deficitnek csaknem felét. Trafikkal és pénzügyi akarja helyreállítani a pénzügyi egyensúlyt! Hát arra nem gondol Tisza, hogy a trafik rossz lévén és drága mindig kevesebben és kevesebbet fognak dohányozni, ha még rosszabb lesz és még drágább? A mennyivel pedig furfangosabb lesz a kémkedés, annál furfangosabb lesz a csempészet. De Tisza szerint éppen a csempészet az oka, ha ezentul senki sem fog dohányt természetesen. (az eddigi kicsike kicsinyeséget sem) csak is az állam. Mert nálunk többet dohányoznak, mint Ausztriában, tehát több jövedelemnek (még 20 millió forintnak) kell befolyjni a dohányból, mint Ausztriában. Pedig Ausztriából több dohányt visznek ki, mint tőlünk, dacára, hogy Magyarországon több dohány terem. Ott nagyobb a jólét és megtudják fizetni a dohányt. Többet képesek gyasztani.

De hát mért is nem folyt be eddig annyi, mint a mennyit Tisza ezentul vár? Hogy van az, hogy az állami háztartás egyensúlya és az egész gazdasági tudomány eddig is ott volt az ezüst kupakos és kupaktalan, a tajték és a makrapipák fenekén és mégse szücsöltek magunkba? Azt hittük eddig, hogy pénzügyi bajaink oka a közös ügy, a tegyveres béke és Tisza Kálmán és imé, tévedtünk, mert a baj oka — Tisza szerint — nem egyéb, mint az, hogy eddig az egész nemzet lopott!

Loptuk, csaltuk az államot. Tolvajok vagyunk és csempészek.

Természetünk a lopás — Tisza szerint — mint a cigánynak vagy mint a csalás a zsidónak. Nem vagyunk ennél külön faj.

Ez a Tisza Kálmán pénzügyi programja és mentessége az általa összerombolt magyar pénzügyek romjain.

Hanem a ki visszamondaná a tolvaj-czimet (és mért ne mondatnék vissza ennek a regimének?) azt majd megtanítaná az államügyész! Pedig még

jön olyan idő, a mikor a nemzet még súlyosabb dolgokat fog vissza mondani!

Summa summárum:

A ki dohánnyal és finánczozal akarja egy a tönk szélére jutott nagy állam pénzügyeit rendbe hozni; a tenyerével bedugni a súlyedő hajó lyukát; egy garassal segíteni ott, a hol milliókról van szó, az annyit ért a fináncziákhoz, mint a pircsi bíró.

A ki ily rágalmat, ily vádat merészel hazájának a szemébe vágni, az...

No de ne tüzeljünk. Az megérdemli, hogy Magyarország miniszterelnöke legyen. Magyarország is oly miniszterelnököt érdemel, a milyet — Itt —

Magyarok Krakóban. A fővárosi kirándulók szerencsésen megérkeztek Krakóba. Utjuk — határtól kezdve — valóságos diadalut volt. Az összes vasuti állomások fel voltak díszítve s mindenütt nagy néptömeg várta őket és elfejtete őket Krakóban — hol a lelkesülés leirhatatlan volt — a polgármester lelkes szavakkal üdvözölte a magyarokat. A kirándulók a város vendégei s a legelőkelőbb házaknál szállásoltattak el. — A kirándulók megkoszorúzták Bathory István koporsóját, mely alkalommal Rakossi Viktor, a „Budapesti Hírlap“ munkatársa tartott beszédet. Megkoszorúzták továbbá a Kosciuskó halmat. Tiszteletükre színjátszó előadás és bankett volt.

A bolgar ügy. A portá csakugyan megindította a közvetlen tárgyalásokat Orosz országgal. Konstantinápolyból Pétervárra jéztek meg, mely felhívja az ottani kabinetet, lépjen újabb eszmészerűbe olyan javaslatok megállapításra iránt, melyek a bolgar kérdésben az összes kabinetek jóváhagyását megnyerhetik. Valami nagy örömet a szultán e felhívása nem fog az oroszokban kelteni. Először is tudhatják, hogy teljes lehetetlen lesz olyan javaslatokat készíteni, melyeket az összes kabinetek elfogadnának. Másodsor Törökország iránt sem táplálhat az orosz politika valami nagy bizalmat s ha csakugyan igaz az, hogy Kis Ázsiában komolyabb fellelépre készül, ezen szándékától a porta legújabb akciója után sem fog elállani.

A v. bizottsági választások

Szept. 22 én

H a t v a n u t c z á b a n (választandó 8 bizottsági tag) elnök: Telegdy László helyettes elnökök: Komlóssy Arthur és Kertész Mihály, jegyző könyv-vezető Szathmáry Mihály, bizalmi férfiak: Koszorus Lajos, Jambor Ferencz, Kovács József, és M. Kiss István (Jambor Ferencz időközben eltávozván, elnök Márk Endrét nevezte ki helyettesül). Beadott 277 szavazati jegy. — Megválasztottak: Révész Bálint 146, Tóth Ferencz járásbíró 146, Mihalovics István 145, Csicsó Lajos 143, Harsányi János 142, Konez Elek 141, ifj. Szathmáry István 140, Vadon Sándor 137 szavazattal.

Ezeket kívül a legtöbb szavazatot kaptak: K. Tóth Kálmán 131, Szegedi János 130, Máyer Ferencz 130, Borbély Imre 129, Borsy András 129, Szűcs Mihály 128, Illyés Bálint 127, Veres István 127, és Beke Mihály 5 szavazatot.

A jegyző könyv tanúsága szerint utólagosan azon téves eljárás fedeztetett fel, hogy Gyulay István szavazati ívét annak fia

III.

A siron túl ha van élet
S anyag lelhet odafenn:
Anyád ölet nem pótolja
Mégse, soha, senkisé!

Csengeri János.

A kosár.

Regény. 15.
Írta: V. Gaál Karolina.

Ez érzé, hogy rá is batott annak kedély-változása s mindketten halgatva haladtak a tó felé. Oda érven, Jenő besegíté Leónát a csinos csónakba s evezni kezdett.

— Mi komolytát el önt oly hirtelen? — kérde Leona nem türhétven tovább Jenő elborulását.

— Azon gondolat bánt, felelé ez szomorun, hogy az ember sohasem lehet e földön teljesen boldog! Mi or örülni kezdünk a létnek, mindig gondoskodik a kaján sors, hogy nyugalmunkat felzavarja.

— S mi zavarta fel szomszédom nyugalmát?

— Először ön Leona, bájos alakjával tette semmivé csendes falusi életem örömeit, és mikor tapasztaltam, hogy engem szívelhet s néhány boldog percze. vagy talán évekre mertem számítani barátságos szomszédágunk által, a véletlen közbejött s fenyegetői reménimeit!

— Az égbe mi lehet e véletlen, ismeresse meg velem! Nem mondtuk-e, hogy őszinte szomszédok leszünk?

— És hogy ön Leona valamit adni fog tanácsaimra? — kérde kérőleg: és epedve tekintve Leonára.

— Igen, igen, és?

adta be, más felől pedig egyik bizalmi férfi azt észlelte utólagosan, hogy Dér Mihályért, a ki már a múlt évben elhalt, ennek fia adta be a szavazati jegyét.

II.

P é t e r f i a u t c z á b a n (választandó 10 bizottsági tag) elnök: Tóth Antal, helyettesek és segélyere kiküldetett bizottsági tagok: Konthy Lajos és Ménes András, jegyzőkönyv-vezető Bartha László, bizalmi férfiak: Hódy Béla, L. Nagy Bálint, Dávidházy Imre és Rápolti Nagy Károly.

Beadott 221 szavazati jegy. — Megválasztottak: Polgári Sándor 146, Csobán István 141, Kozma János 138, Pongó Lajos 136, Kiss Balint 133, Thaly Kálmán 131, Kertész István 125, Sebess György 125, Otrókosi Vég János 123, Szabó Károly 120 szavazattal.

Ezeket kívül legtöbb szavazatot kaptak: Csáky Gergely 84, Simonffy István 82, Tóth István építész 82, Némethy Lajos 81, Tóth Sámuel 80, Dávidházy Imre 80, Elek Lajos 78, Nagy Péter 78, Móricz András 75 szavazatot. A többi szavazatok 1, részint 2 többek közt megoszottak.

III.

C s a p ó u t c z á b a n (választandó 8 bizottsági tag) elnök: — Nagy Ferencz, helyettesekül kiküldött bizottsági tagok Kálmánczey Mór és Öry Mihály, jegyzőkönyv-vezető: Kemény Gábor, bizalmi férfiak: Bacsai László, Kovács Gábor, Polgári András, és Bözörményi Pál.

Beadott 171 szavazati jegy. — Megválasztottak: Dr. Szántay Károly 125, Bacsai András 120, Bacsai Ferencz 119, Bacsai László 118, Dr. Kovács Sándor 116, Kiss Albert 116, Nagy Pál 115, Dr. Kovács Gábor 112 szavazattal.

IV.

C z e g l é d u t c z á b a n (választandó 8 bizottsági tag) elnök: — Buday József, az elnök segélyere kiküldött bizottsági tagok: Magyar Gábor és Riekl Antal, jegyzőkönyv-vezető Nánássy Imre, bizalmi férfiak: Biró Károly, Szóke István, Gaszner Károly és Gyúgyey József.

Beadott 317 szavazati jegy. — Megválasztottak: Dr. Legányi Gyula 191, Szóke István 186, Boross Sándor 184, Dr. Balkányi Miklós 183, Altholdy Gábor 183, Bartha Daniel 179, id. Erdely Pál 178, ifj. Pethő István 178 szavazattal.

V.

V a r g a u t c z á b a n (választandó 8 bizottsági tag) elnök: Paksy Imre, helyettes elnök Váczy János, jegyző: Kovács Ernő, bizalmi férfiak: Nánássy Ferencz, Trázi György, Dr. Kovács Gábor és Keszei József.

Beadott 300 szavazati jegy. — Megválasztottak: Szakszó Rezső 284, Paksy Imre 193, Géressy Kálmán 183, Dr. Medve Kálmán 187, Rác György 184, Csáthy Károly 183, Bekéssy László 183, Dr. Kemény Mór 161 szavazattal.

VI.

P i a c z u t c z á b a n (választandó 9 bizottsági tag) elnök: — Dr. Kola János, helyettesekül kiküldött bizottsági tagok: — Posszert János és Berger Henrik, jegyzőkönyv-vezető: Komáromy Antal, bizalmi férfiak: Hajdu Ignác, Jóna Daniel, Sinka Ferencz, és Szeőke János.

Beadott 320 szavazati jegy. — Megválasztottak: Jóna Daniel 244, Serli Ede 235, Dr. Popper Alajos 232, Lengyel Imre 229, Márk Endre 223, Dr. Scheer Benő 220, Steinfeld Antal 213, Hajdu Ignác 212, Körösi Sándor (3 evre) 227 szavazattal.

— Alkalmam van önk azon tanácsot adni: de csak titokban: hogy a vidékünkre érkező fiatal grófné társasága nem önnök való!... Vagy talán a jellemek ellentéte szülné a legforróbb barátságot Leona? Mindegy, de én kéni fogom önt, ha velem csak egy keveset rokonszenvez, hogy a nevezett grófnéval no lépjen benső barátságra!

Most Leonán volt a sor, elkomorlyodni.

— Megvallom ez óvás kellemetlenül hat rám, felelé, — mert atyámon kívül ugyszóval nincs senkim, kivel gondolataimat kicseréljem! Anyám mindenkor ugy ma is, talány előttem, kit gyermek koromban gyéren láttam, s most fel nem foghatom; de nem is lehet, mert nincs egymásban bizalmunk. Ö neki más nézetei, más elvei vannak, miket sohasem akarok elsajátítani. Tehát méltán örülnek, ha egy koromhoz hasonló, s helyzetemhez alkalmaszható kellemes barátát találnék. Vigan lejténénk enekelnék, szóval ezefelé öröm kínálkozik egy szeretett barát né társaságában! S ön baljósja árcczal int engem, higgye el ez nyugtalanít! Azonkívül Hegyi kedves emberünk, s az özvegy mint keresztleányas társaságúnője, mindennapos lesz náluk! Hogy lehessen kikerülnöm ismeretséget, ha csak Hegyiekhez nem járnék, a mi ezentul majdnem teljes lehetetlen!

— Ugy van! — felelt Jenő leverten, ha ön nem meune is Hegyiekhez ök kedgyedhez elviszik keresztleányukat, kinek jelleme előttük is ismeretlen!... Legyen tehát Leona, meg hajtom fejemet a végzet előtt, mely ellen nem lehet harcolni! Csak arra kérem, ne engedje oda magát e barátság érzelmének; fájdalommal kell megvallanom, irigykedem Cornélia grófnéra előre, mert a tér, melyet ön szívében a barátság által ö magának elsajátít, az az én károm, vesztésegem lesz! — Azt hittem Leo-

Vidék.

H-Bözörmény szept. 20.

Tek. Szerkesztő ur! Szomszédág jussán, — no meg mert rokonszenvezünk is mi itt a „Debreczen“-nel, elhatároztam, hogy egyszer-másszor felkeresem becses lapját egy kis friss hírral, ha ugyan a Tek. Szerkesztő urnak alkalmatlan nem vagyok ezen szándékkal.

Mindenekelőtt egy szép és kedves ünnepélyről kell megemlékeznem mely e hó 17-én d. e. folyt le iskolánk falai között. Ezen nap tartotta ugyanis itt az alsó-szabolcs-hajdu megyei ev. ref. tanító egylet évi rendes közgyűlését. Ennek kebelében folyt le az amaz ünnepély, melyről megakarok emlékezni. Ez alkalommal ünnepeltük Szathmári István helybeli tanító 50 éves tanítói jubileumát. Az egyh. megyei tanítóegylet nevében Smon Károly egyleti elnök üdvözölte ünnepeltünk s emlékül egy díszes karosszékot adott át. Ezután magt. Szeremley József esperes ur az egyh. közönség nevében üdvözölte a jubiléumot s ugyancsak az egyh. nevében egy díszes ezüst serleget nyújtott át, melyen ez a felirat olvasható: „Szathmári István 50 éves tanítótsága emlékül. A h-bözörményi ref. egyház 1887“. A városi közönség nevében Kovács Sándor ügyvéd eltette a derek férfút s emlékül egy díszes ezüst tálcát nyújtott át, következő felirattal: „H-Bözörmény városi közönsége Szathmári István 50 éves tanítótsága emlékül 1887.“

Az ünnepélyen az egyházat képviseltek: Nagyt. Szeremley József esperes ur, nt. Bakóczy János helybeli lelkész s egyh. megyei tanácsbíró, Somossy Béla főgondnok, orsz. gy. képviselőnk. A városi küldöttség tagjai voltak: Kovács Sándor, Dr. Gacsó Kálmán, Szabó Gábor, Sóvágó Imre ügyvéd stb.

Az ünnepelt férfú az üdvözlő beszédekre meghatottan válaszolt. A gyűlés után d. u. 2 órakor az isk. dísztermében közéd tartott, a melyen 75 tanuló, a fent nevezett városi és egyh. képviselők s többen vettek részt. Nevezetesebb toasztokat mondtak: Nt. Szeremley J. esperes ur a jublítás férfúra, Simon Károly az esperes urra, a melyben eltette a szeretett főpásztort, Lakatos Károly a városi s egyh. előjárására, Bakóczy János ur a jublítás férfúra, Grósz Albert gym. tanár a tanító egyletre, Solyom Antal az egybegyűit vendégekért stb.

Mi is megújítjuk ama sokszor elhangzott jókivánatot az ünnepeltnek: adja Isten, hogy olyan friss erőben, egészségben s olyan derült kedélyhangulatban folytassa nehéz, de áldásos munkáját a derek s mindnyajunk által szerezett férfú, — a milyennel eddig teljesítette azt! Eljen sokáig!

De a mi különösnek látszik előttem ez az, hogy felsőbb heyről a szokásos kitüntetés nem jött. Vagy talán felekezeti tanító nem méltó arra; s éppen ref. felekezeti? Mindenesetre a tanfelügyelő ur van hivatva a fölterjesztést megtenni.

Elterve tárgyunktól, lássuk a gazdaságiakat. Letakarítottunk, behordtunk Gabnaterményünkkel csak meglennék elégedve, de tengeri keves lesz, a szárazság megölte. Krumpli, káposzta, rosz, még a törzsköcs termési helyen: Hadházon is. Borunk lesz a szőlő elég jól mutat. Gyümölcs közepesen volt. A szőlő meglehetősen későn ért, de azért vagy 2 hét múlva hozzáfogunk a szürethez.

Az idő meghűvösött, valóságos őszies, ha yatlak a természet ismét téli ágyába.

Máskor majd egyebekről lesz szerencsém írni, az ideig is Deus nobiscum:

Tiszaháti.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

Dalok Mariskáról.

I.

A temető isten kertje,
Tört virágok nyugvó helye:
Egy elvirult, másik nyiló,
A harmadik rózsabimbó.

Rózsabimbóm kis leányom!
Itt nyugszol a hideg ágyon.
Helyetted a sírod virul
Édes anyád virágitul.

Gyermeksírok egy rakásba!
Kettő három már megásva!
A gyermek ma anya-öbén,
Holnapután lenn a földben.

Nem vigasztal a más búja,
Nem békít ki isten úja.
Hogyha adta, el mért vette?
Tőlünk miért irigyelte?

Pedig oh hogy megbecsültük,
Karjaink közt dédelgettük!
Benne oly örömtünk tellett:
Hálát adtunk nap-nap mellett.

Nincs öröm a földön teljes,
A sors szárnya csak megverdes.
Kit anya szült a világra,
Ne bízzék az boldogságra!

II.

A feayesek közé mentünk,
Hogy gyűgylünk, hogy feledjünk,
S fenyvet kötének koszorúba
Feledhetlen kis sirunkra.

HELYI HIREK.

Fegyelmi vizsgálatok.

Volt alkalmunk arra rámutatni, miszerint városunknál a városi köztisztviselők ellen számos fegyelmi vizsgálat van részint már folyamatban, részint pedig a megindítás küszöbén.

Befejeztetett az előleges vizsgálat. Mérszáros Kálmán mezei rendőrkapitány ellen. Miután pedig az ennek eszközésével megbízott Vértesi István városi tanácsnok és Szabó József főszámvévo urak, kik e vizsgálatot pártatlan erélyvel és nagy szakértelemmel vezették, eredményét csőtörtökön du a főispánhoz betérjéztették: a főispán ennek alapján nevezett kapitányt, tegnap de állítólag hűtlen pénzkézézésért, állásától felfüggesztette s ugyancsak Vértesi István és Szabó József urakat megbízta a további vizsgálat teljesítésével.

Ugyanőt a főispán rögtön helyettesítette Kálmánczy Mór helybeli ügyvéd által, ki még tegnap d. e. tette le a hivatalos esküt a főispán és a teljes tanács előtt.

Gróf Degenfeld-Schomberg József főispán részrehajlatlan szigora és róla előre is fölteleztet erélyes eljárása annyival is inkább előismerést és méltánylatot érdemlő, mivel ez esetben a közügy érdekében mellőzött több ösmeretes párt tekintetét.

A felfüggesztett tisztviselő helyettesítését illetőleg a vélemények eltérők.

Mind a kérdéses ügyet, mint a többi vizsgálatot illetőleg, a teljesen bevégezett tények után fogunk részletesebben szólni. Megjegyezzük még miszerint fegyelmi vizsgálat van folyamatban:

1) Nagy Gusztáv I. ker. alkapitány ellenében, de itt csakis pénz kezelésé s szabályellenessége tárgyában és

2) Boros László máti biztos ellen, kit a n-hortobágyi állatorvosok vádoltak be azon a czimen, hogy a közjóságot képező takarmányt és termékeket használta fel magán céljaira.

A legelőbb említett vizsgálat eddigi lefolyásáról itelve, a vizsgálat erélyesen és teljes szigorral folyik s meg vagyunk róla győződve, hogy a tisztikar élén álló főispán meg hagyand ebbeli véleményünkben.

Megemlítjük, miszerint még több hivatalban is várható, vagy küszöbön is állnak a fegyelmi vizsgálatok.

Egy már régebben szolgáló és igen kiterjedt hatáskörrel bíró rendőrségi tisztviselő ellen p. o. csak is a főkapitány ur kérésére halasztott el, ki azt kérte, hogy ellene addig ne indítsák fegyelmi vizsgálat, a mig szabadság ideje véget érven, haza érkezik.

Örömmel konstatáljuk, hogy ilyenmü ügyektől a II. és III. kerületi rendőrkapitányságok teljesen érintetlenek.

Hull a level... Üres a fecske fészek az eresz alatt, ösi eső koppan a barna zsindeleyesre, ösi nedves szél kerekedett s tepázta irgalmatlanul a fák lombjait, hideg esősepp hull a levele, amitől megfázik, el-sárgul s leforog játszva a sárba... Hull a level. Kint a szőlőkben szüretre készülnek, a tanyaváron készen állanak a szőlőpresek, puttonok, kétfülvü és egyfülvü garabolyok. Szüretelő leányok járnak be a tanyákba alkudni, virágos nagy keendő van a derekukra kötve, husos meztelen lábuk kipirosodik a homokban. Nehez hideg esőseppel pattannak szét az edes szőlőszemek, aranyárga szín futja be a nagy eresz szőlő leveleket... Hull a level. A kirakatokból fáva húzódnak be a pudi alá a könyv szalma mailla-kalapok, a Mikádó legyezők, a Mikádó napernyők, a sárga sárgább és legsárgább vászon cipők, a különfele színü vekony selyem keztük stb. Lakkos eső koponyegek, czitra fogantyas esernyők, Jäger-íngék s egyéb méreg drága Jäger-dolgok, dupla talpu baagaria-cipők, barsony és szőr-kalapok, szőr keztük stb. Ez a panoráma van most a szürke, páraatos üvegablák mögött. A szegény ember nyári kabátja elgyürt vekony gallerjába huzza a nyakat, sóvár pislogással néz be ebbe a panoráma s csunya grimaszt vág, mikor egy kövér ösi esocsepp a nyakába pottyan... Hull a level. Kezdődik a ruhalopások és falopások évadja: szetrebnekek a rendezvous idylek alakjai a sétányok kopaszodó bokrai mögü... Hull a level. Néhány nap mulva megjelennek a színház tájékan a csupasz képu urak és színésznők fantasztikus ösi köpenyben, gyürts frou-fruval. Hónapos szobát keresnek a színházhoz közel. Jó azoknak, akik lakásról előre gondoskodtak. Megkezdődnek a próbák, aztán, október 1 en elkezdünk a színházba járni... Hull a level. Hanem ha hull is a level, adjon az az isten még egy kis nap-sugaras időt — a szüretre.

Egyház. A debreczeni ref. egyház tanácsstermében 1887-dik évi szeptember hó 25-dik napján d. e. 10 órákor közgyűlést tartatik. Tárgy: Egyházi ügyved választása és egyéb fontos ügyek.

* A v. bizottsági tagok választása, 47 hely betöltésével.

f. hó 22 én, csütörtökön ugy ment végbe, hogy a hatvan-ötzárán (mely eddig tiszta volt a kormánypartól) a kormányparti intező bizottság változatlan listája győzött. Több kormányparti vezérféle egyén, sőt a polgármester is oda nyilatkoztak, hogy „erről a győzelemtől még csak nem is álmodtak”. Egy kicsit — úgy látszik — el voltunk bizakodva tahnymó örökben. Ez és a sürien robogó fiakkerek, kiosztott, vagy kortések által meg a helyszínre kijavított név-listák győzelme volt ez, a melyben öröndetes csak is az, hogy a véletlen nem engedte a kormánypartnak, hogy püspökünket a mi rovásunkra — megbuktassa. A polgártársak különben a felelt való örömkömben támogatják most oly buzgón a kormányparti törekvéseket, mert ebben az esztendőben szívtak utoljára szüdohányt.

* A vármegyéröl. — Hajduvármegye rendes ösi közgyűlése hétfőn, azaz f. hó 26-án fog megtartatni. A tárgy sorozatot már ismertettük.

* Hymen. Nánási Gábor, az első általános bizt. társulat tisztviselője, hétfőn, f. hó 26-án d. e. 11 órákor, a ref. nagytemplom-ösküzik örök hüseget G a a l Terka k. a. -nak, Gaal József és Gaal Józsefné szül. Kaifka Teréz urnő bájos és kedves leányának. A városunkban általában tisztelt családok gyermekeinek e szép frigyéhez öszinte szívből kívánunk szerencsét! Szalárdi Jakó Pál de reeskei kir. járásbíró, megye bizottsági tag és földbirtokos leányát, a kedves és szép Piroksa kisasszonyt eljegyezte Szabó Gyula ottományi és szentmárai földbirtokos. Aldásunk e tiszta szerelemből kötött frigyre is! Bodroghy Lina kisasszonyt, a nálunk is kedvelt szende színésznőt, ki az Aradi Gerő társulatával volt Debreczenben, eljegyezte Nógrádi János színész, a „Thália” színész-szövetkezet tenoristája. — Aldás a frigyre!

* Fecske mint rendőr. H... an történt hogy közelebb, midőn ő felsége átutazandó vala alatta, óriási néptömeg gyült ki az indához a bottal felfegyverzett, csekély számú rendőrség nem volt elég erős a rend fontartására, ki lett tehát rendelve egypár fecskendő a pályához, ahol is koronként a kíváncsi tömeg közé lövetve vala, sikerült öket távolabb tartani a pályaháztól. Mindenesetre elmes találmány, ajánljuk ott, hol nagyobb számú rendőrségre lenne szükség. De már most az a kérdés: vajjon a csirkefogókat feken lehetne e tartani ez uj rendőri intézményvel?

* Főispán ebéd. — Gróf Degenfeld József főispán ur f. hó 26-án d. u. 2 órákor a „Bika” dísz-teremben ebédet ad, melyre számosan kaptak meghívót. Ugyanezen napon van a megyei közgyűlés is.

* Az alsószabolcsi tisztviselői mentesítő társulat — gr. Dessewffy Aurél elnöke alatt — ma d. e. a városba nagy tanács-teremben látogatott közgyűlést tartott. Megelőzőleg — tegnap d. u. választmányi ülést tartott, — melyek többek közt egyhangulag elhatározatot, hogy a társulat nehaj igazgatójának: Nagy Miklósnak Ida nevü leányá részére, ki jelenleg tébolydában apóltatik, felgyógyulásáig évi 200 ft kegydíj szavaztatik meg. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Az 1888-ik évi költségvetés előkészítése. 2. A tisztviselői társulat központi Bizottságának gyűléseiről megküldött jegyzőkönyvek s egyéb értesítések. 3. A központi Bizottság megkeresése a közös nyugdíj alap létesítése tárgyában. 4. A közmunika minisztérium 8641/1887. sz. rendelete, a töltések közti előter mivelesi módozatairól. 5. Ugyanazon minisztérium 2999/1887. sz. rendelete a zsilipek, gatak megvizsgálása s az esetleges hiányok pótlásáról. 6. Ugyanazon minisztérium 2472/1887. sz. rendelete a társulat által már felterjesztett térképek pótlásáról. 7. A közpütszai és Berettyó, Ivaenfék, Mezőtúr, neszterzállási társulatok értesítései az árter fejlesztési adatok átszolgáltatásáról. A Berettyó Hortobágy t. kormány biztosa, az árter fejlesztési adatok átengedéséről. 8. Gróf Andrásy Aladár ur ajánlata a birtokából kisajátított kubik gödrök vizsgálásáról. 9. Társulati memók jelentése: a) A műszaki árter fejlesztés előhaladtása; b) A Selypes zsilipl parterösítéséről; c) A Tilaj zsilipl kipróbálásáról; d) A Takta Kör-és Karádé zsilipl kireperálásáról; e) A Tokaji part erősítés helyrehozásáról. 10. T. Igazgató jelentése a folyó ügyekről. — A gyűlés lefolyásáról értesítendjük olvasóinkat.

* Szintársulatunk köréből. — Várady Ibolyka megvált társulatunktól s a Somogyi fele társulathoz szerződött. Erről az igazgatóság levélleg értesítette a szünygi bizottságot. Helye más taggal fog betölteni.

* Házi ezredünk itthon. A 39-ik gyalogezred — zenekarával együtt — csütörtökön este érkezett haza a hadgyakorlatokról. Az indóháznál számosan várták a katonákat, különösen a női közönség részéről. Az ezred zeneszóval vonult be a városba. A csapatok — daczára a farszót gyakorlatoknak — jól néztek ki.

* A főiskolaköréből. A hitanszaki segélyző egylet szerd. d. u. tartotta alakuló köz. gyűlést. Elnök lett hivatalból: Szentgyörgyi Kálmán h tanár s szenior, a többi tiszti állásokra megválasztattak: alelnökké: Papp Gusztáv esk. f. és s. tanár, főjegyzőve: Nagy Gyula 4 th. pénztárnokká: Tóth József 4 th. ellenőrre: Dulházy István 4 th. vál tagokká: a 4-ed évről: Mindszenti Imre és Széchy Miklós, a 3-ik évről Báthory Gábor és Kassay Béla, a 2-od évről Csányi Béniámín és Kovács Ferencz, az 1-ső évről Beszterczey Balázs és Sölyom Lajos.

A joghallgatók segítő egyesülete szintén szerdán alakult meg; a választás eredménye, mely igen zajos volt, a következő: elnök lett Nagy László 4 jh. főjegyző: Balogh Béla 4 jh. pénztárnok: Galánffy János 2 jh. ellenőr: Varga Károly 4 jh. aljegyző: Biher Gyula 2 jh. könyvtárnok: Szücs Lajos 3 jh. választmányi tagok: a IV. évről. Papp István, Mile Elek. 3 évről: Buzás Pál és Kovács Kálmán; II. évről: Bay Ádám és Körössi Mihály; I. évről: Tüdös László Mészáros Mihály. — Erre vonatkozólag a választás miatti némi megbeszélés állott elő a joghallgatók között, Hosvay Balint az alakuló közgyűlésen ki is jelentette, hogy számos pályatársával egyetemben kilep a joghallgatók segítő egyesületéből. A kilepési nyilatkozatot melyet szerkesztőségünkhez beküldtek aláírták: Gyertyánfy Jenő, gf. Dégenfeld Pál, Péchy György, gf. Dégenfeld Imre, Pakozdy Sándor, Eötvös Róbert, Bernáth Lajos, Medve Zoltán, Bernáth István, Boros Jenő, Kutassy József, Adamovics István, Kémery De ső, Teusch Konrad, Leonhardt Ágost, Kálmán Ferencz, Schasser Gyula, Morvay Károly, s Misselbacher F. joghallgatók.

* A nagy Hortobágyról írja nekünk Dely Mátyás, hogy a legelő annyiban jobb a múlt hónapnál, mert a jószágoknak három negyed része elhajatott, s a gyér növes ug a hogy a fiatalabb állatokat eltáplálja. Ajánlja azonban, hogy a borjas teheneket és a korosabb állatokat hajtsák el, mert a teleltetés sokba kerül. A vad ludak nagy csapatokban keresik fel a Hortobágot, de ha szomjan jöttek, ismét ehen-szomjan repülnek tovább.

* Kinevezés. Görgői és toporezi Görgői Vince örnagy, a városunkban állomásozó 3-ik honvéd gyalog-dandár 2-dik zászló-aljának parancsnoka, a király által a Ludovika-akademia aligazgatójává nevezetett ki.

* A debreczeni önkormányzat 1887. szept. hó 25-én d. u. 3 órákor a városháza nagy tanácsstermében választmányi gyűlést tart. Tárgy: több rendbeli igen fontos ügy.

* Megbiznato gyogykezeles. Zavart emész tés-el ellátott egynék, kik é vágyhiányban felfuvidásban, gzenomorgócsökben és rendetlen székelésben szenvednek, a „Moll féle seidlitz por” használata által rövid idő mulva visszanyerik egészségüket. Egy doboz ára 1 ft. Szétküldés naponta utánvétellettel Moll A. gyogyse rész és es. k. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyogyszertárakban határozottan Mol-féle készítmény kérendő az ö gyári jelvényével és aláírásával.

* Budapesti Hirlap: Hogy a magyar sajtó az többi évek alatt hova fejlődött, annak legszembeszökőbb bizonyítéka a „Budapesti Hirlap”. Magyarország legelterjedtebb, legkedveltebb újsága, a mely napokint ammar annyi példányban jelenik meg, amennyi eddig nem mutatott föl nálunk egyetlen egy magyar lap sem; jele ez a művelt magyar közönség oly mérvü bizalmának, a minővel sajtóknak még egy organuma sem dicselkedett. A „Budapesti Hirlap” programját: magyar szellemben működni a magyarságrért fényesen igazolta az olvasóközönség, pártkülönbség nélkül. A lap vezérezikerei mindig a özvéleményt fejezik ki függetlenül és nyíltan; tárcza- és szép irodalmi rovatai bocsos s érdekes olvasmányok egész tömegét adják; a napi eseményekről pedig ugy a szerkesztőség belső tagjai miat kü ső dolgozó-társak munkája által oly gyors, hű és kimerítő értesítésekkel szolgál, mint Magyarországon egyetlen más lap sem. Ugy a haza vidékein, mint az egész külföld nagyvárosaiban: sajtó tudóitói vannak, a kik minden nap táviratokban közlik a „Budapesti Hirlap”-pal a neve etesebb eseményeket. E naponkint oly bő és érdekes tartalommal megjelenő lap kedves vendége lehet minden magyar háznak és szivesen láthatja minde-család i, mert a szerkesztőségnek gondja van rá, hogy a „Budapesti Hirlap” mindig a jó ízlést szolgálja. — Rendkívüli elterjedése mellett rendkívüli olcsósága is: a egyedien kint csak 3 ft 50 kr egy hóra 1 ft 20 kr. A „Budapesti Hirlap” megérdemli, hogy eddigi nagy sikere még jobban fokozódjék és maradjon mindig a magyar közönség kedvence. Az előfizetések vidékről legelőszérűben postautalvánnyal eszközölhetők következő czim alatt: — A „Budapesti Hirlap” kiadóhivatalának, IV. ker. kalap-utca 16. szám.

Szerejtvény. — Közli: X. F. — Kék ég és viruló föld, nincsen ez ige nélkül... Fordítsd meg s örmest látod, a mige tele van: (Megfejtők neveit közöljük s köztük okt. 1 én érdekes könyvet sorsolunk ki.) Utolsó számtalányunk megfejtése a következő: A tehén ára volt 243 ft. A lónak az ára volt 162 ft. A kettőnek az ára 405 ft. ez össze-gyült 5%, vagy is a nyereség = 20 forint 25 krajczár. Helyes megfejtését beküldötte B. M.

(Budapest), K. Hajdu Lajos (Kisújszállás), Weiss Ignác, Szahmári Sándor, népköri tag (Margitta) és G. Dénes (nyertes.) Pálfalvy Terézke és Flezsár Viktória.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre 425/1887

III. Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Liederman Mihály debreczeni lakos végrehajlatónak Nagy Sándor és Nagy Julianna özv. Rác Józsefné végrehajlatát szenvedő elleni 700 ft tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajlati ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíróság) területén levő, Debreczen város határán fekvő, a debreczeni régi telekregisztráció 2294. sz. lapján álló 7 és 1/2 boglyás kaszálóból Nagy Sándort és Nagy Julianna Rác Józsefnét illető 1/3 részre, azonban az erre B. I. r. sz. alatt eszközölt azon jogkorlátozás épségben tartása mellett, hgy ezen ingatlan csak Debreczen város házzal bíró polgárának adathatik el, s csak ilyenek által birtokoltathatik, az árverést 1048 ft 45 krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1887. évi október hó 3-ik napján d. u. 3 órákor zen telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 104 ft 54 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, 1887. évi jul. 27 dük napján.

A debr. kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Nagy Károly törv. bíró.

Hirdetmény.

A balkányi határban az ugynevezett Aba pusztán egy 340—360 holdnyi tagosított birtok Debreczentől 2 órányi távolságra a szükséges gazdasági épületekkel ellátva, szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Olcsó Pénzkölcsön.

Évi lakással bíró felek és minden önálló személy, ki öfenpartására biztosított keresetforrással bíró, mint hivatalnok, földbirtokos, kereskedő, bérlo, iparos stb. (vidéken is, közvetítemen utján a módhoz képest 50—200 frigit terjedő 6 százalékos sz. mélyi-hitelkölcsönt kaphat, mely 1—3 év alatt könnyü havi vagy negyedévi részletekben visszafizetendő. Igatlanokra betáblázás mellett 4% és 5 százalékra 17, 32 vagy 40 év alatt amortizatio utján való törlesztés. Értékpapir az árfolyam 4% rész erejéig. — Járulék, öröksék és hatagatókra a legelőcsőbb kamattal Convertálás jutányosan keresztü vitétik.

15 kros bélyeggel ellátott levele re azonnal vaszól Bernáth D. főügynöksége Budapest Terzskörút 7. sz

16 kat. hold majorsági föld.

a volt czukorgyár és vasut közelében, 3 vagy 6 évre bérbe kiadó. Értekezhetni Kerekes Géza tulajdonossal, péterfia-u. 819. sz. a.

KÉPES CSALÁDI LAPOK

tizedik évfolyamába

lép Egy évtized nagy idő még az ember életében is, de még nagyobb egy magyar szépirodalmi lap életében. A „Képes Családi Lapok” ez évtized alatt valóságos irodalmi kincset szolgáltatott át, a magyar és a külföldi írók tárából az olvasó közönségnek. És ez korántsem túlzott állítás, mert egyedül csak a kilenczedik évfolyam, a mellékleteket, számba se véve, 147 neves írótól 3 regényt s 22 kisebb szépirodalmi munkát s 107 neves művésztől 160 képet tartalmaz. Oly szellemi kincs ez, amelyet tíz anyagiért se lehetne megszerezni, mint a mennyi a „Képes Családi Lapoknak” az előfizetési ára. — A „Képes Családi Lapok” tizedik évfolyamában is a legelőzőbb s a legelőzőbb, legértelmesebb szépirodalmi lapja leendő a magyar hírlap-irodalomnak s ép oly nemes és izlésteljes irányban szerkesztetik mint eddig. élelenség és változatoság tekintetében azonban, túl fogja szárnyalni az eddigi évfolyamokat, más szóval, oly szépirodalmi, mulattató és izlésteljesítő olvasmányokkal látja el az olvasóit, a melyek valóban művelők, izésképzők, eszme és érzelem nemeseítőik s minden szépirodalomban számot tesznek. A „Képes Családi Lapok” tizedik évfolyama a szép irodalmi, társadalmi, ismeretterjesztő közleményeken kívül még két érdekes regénnyel („A kinek nincs Istene”, „Hűségért hűséget”) kedveskedik olvasóinak. — „Nó a házban” című melléklete divatképeivel ezután is hű titkára lesz a háztartás a divat terén hölgyeinknek, miért is tisztelettel kéri különösen hazánk hölgyeinek hathatós támogatását s eddigi kilencz éves előfizetőinek pártfogását a „Képes Családi Lapok” szerkesztő és kiadóhivatala.

A Képes Családi Lapok előfizetési ára:
 Egész évre: 6 frt. Félévre: 3 frt. Negyedévre: 1 frt 50 kr. mely összeg Méhner Vilmos kiadóhivatalába (IV. ker., papnövelde-utca 8. sz.) küldendő.
 Mutatónyiszámot ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal

Haszonbérbe adás.

A debreczeni ref. egyház tulajdonát képező, az 1818. számú Bém-féle házután eső ondódi tanya föld 69 öl és 3 láb, vagyis 13 hold és 50 négyszög öl rajta levő lakkházzal, 2 nagy istállóval, jó kuttal, a gazdasági szakbizottság 246. végzésével 3 — esetleg 6 évre október hó 8-án délutáni 3 órakor az egyház tanácsstermébe árlejtés útján haszonbérbe adja.

Otrokocsi Véghe János,
algondok

MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyár-jegy egy sas és MOLL A. eokszorosított czege látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörccs, nyálk, gyomorfégés, májbjajok, vértörlés, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerházaiban. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ülő foglalkozással az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomorot jóvá és söt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsolő-szer

köszvény

csusz

és minden

meghülesi betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsoléstül sikeres használat köszvény, csusz, mindennemű testfájdalmak és benulásnál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerház és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Gölt Nándor, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy Károly gyógyszerházaiban, Gerébi Fülöp és Szepesy Antal kereskedőknél.

Van szerencsénk a n. közönség tudomására hozni, hogy a helybeli piacon főtér 2137. sz. alatt Dr. Ujfalussy J. ur házában

PAPP TESTVÉREK

czég alatt férfi szabó üzletet nyitottunk

Hazánk és a külföld nagyobb városaiban szerzett tapasztalataink, valamint a helybeli viszonyok teljes ismerettsége, amennyiben Papp Rokus, Szedlák József és Papp Dónáth Weiss Sándor urnál több éveig, mint szabások működünk, azon reményre jogosítanak, hogy vállalatunkat a n. érdemi közönség támogatni fogja, fő törekvésünk leendő a legjutányosabb árban pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által a n. érdemi közönség pártfogását kiérdemelni.

A midőn még megemlítjük, hogy raktárunk a kor igényeinek megfelelően a legfinomabb angol, francia, brünni és honi gyártmányú szövetekből dusan van berendezve, felkérjük a n. érdemi közönséget, hogy megbízásaikkal hozzánk fordulni sziveskedjenek.

Kész szolgálai

Papp Testvérek,

férfi-szabók.

Debreczen. főtér, 2137. sz. a. Dr. Ujfalussy-ház.



MAGYAR IPAR.



Van szerencsénk úgy a helybeli n. é. közönségnek, valamint a tek. megyei-, városi-, községi hatóságok és egyéb testületek becses tudomására hozni, miszerint sikerült a hazai gyapjuszövet iparban a legmagasabb fokot elérni

„BRASSÓI”

híres készítményeknek, melyek finomság, tartósság és izlés tekintetében minden chéz hasonemű külföldi gyártmányokat felülmúlják — ugy a helybeli piacra, mint ennek vidékére egy

kizárólagos

FŐRAKTÁRT

megnyerni.

Raktárunkat ezen gyártmányoknak legújabb divatú és legtisztább gyapjúból készült szövetekkel, valódi színű és tartós egyenruházati posztókkal, melyek a m. k. honvédségi ruházatok előállításánál is előnyben részesítettnek — dúsan felszereltük és miután főcélunk a hazai ipar előmozdítását képezi — kérjük ebbeli törekvésünket nagybecsű támogatásuk által méltányolni és esetleges szükségleteiknek beszerzését nálunk eszközölni.

Kiváló tisztelettel

BIEDERMANN E. és FIA.

BRASSÓI GYÁRTMÁNYOK.

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy kitűnő minőségű

MESZELŐ és KEFEGYÁRTMÁNYAINKBÓL

pi-cz-utcai üzlethelyiségünkben, a „Bika” vendéglő mellett

kicsinybeni eladásra

nagy választéku raktárt nyitottunk.

Törekedni fogunk solid kiszolgálás által a n. közönség bcses pártfogását kiérdemelni.

Tisztelettel

Stern József és testvére.

KI SORSJEGY-ECYLETEKET

sajat kezükkel alakítani akar, annak egy régi jöhírű bankház lehetővé teszi, hogy újonnan alakítandó sorsjegy-egyletek azonnal nagyobb számú sorsjegyek fölött (tömeges ny reménykeltással) rendelkezhetnek, mi által filósságessé válik mindaddig várni, míg azok e célra nagyobb tőkét gyűjtöttek. — Az alakításhoz szükséges lényegesebb teendőket, valamint a vezetést elvállalja a bankház.

Továbbá elfogadták egyenkénti belépési jelentések mérsékelt számban már létező újonnan alakult, a legnagyobb biztonságon alapuló sorsjegy-egyletekbe.

Ezen elismert czé szerű berendezés által egyuttal alkalom nyílik a jobb társadalmi osztályokban megforduló egyéneknek dus és

tisztességes mellékkeresetre

szert tenni. Ajánlatok a foglalkozás megneve ésével „Sorsjegyegylet” HAASEN-STEIN és VOGLER Budapest, Dorottya-utca 12. an intézendők.